Недельный обзор

информации о деятельности законодательных органов субъектов Российской Федерации за 27 октября –1 ноября 2025 г.

• Законодательные инициативы

Парламент Башкортостана вносит в Государственную Думу проект федерального закона об установлении срока реализации права на отмену дарения

Государственное Собрание Республики Башкортостан

На двадцать шестом заседании республиканского парламента принято решение по внесению в Государственную Думу в порядке реализации права законодательной инициативы проекта федерального закона «О внесении изменения в статью 578 части второй Гражданского кодекса Российской Федерации». Она касается отмены дарения имущества в случае смерти одаряемого.

Сегодня в случае смерти одаряемого даритель может вернуть себе имущество в одностороннем порядке – при условии, если в договоре дарения есть соответствующий пункт, – прокомментировал Председатель Государственного Собрания. – Проблема в том, что сроки для возвращения имущества законом не определены. Это порождает правовые сложности. Например, если даритель долго не оформляет возврат квартиры, наследники могут счесть ее своей – продать или заложить, не зная, что у первоначального владельца есть право вернуть собственность. Мы предлагаем установить предельный срок реализации такого права. В этом случае наследники и заинтересованные лица будут точно знать, вернет ли даритель недвижимость себе или она окончательно перейдет в наследственную массу. Это предотвратит возможные судебные споры в будущем.

Согласно законопроекту, отмена дарения будет осуществляться в сроки, предусмотренные Гражданским кодексом России для принятия наследства наследниками, то есть в течение шести месяцев.

Депутаты Законодательного Собрания направят в Федеральное Собрание РФ проект изменений в федеральное законодательство

Законодательное Собрание Нижегородской области

На заседании Законодательного Собрания Нижегородской области депутаты поддержали поправки в федеральное законодательство, которые позволят регионам России вводить ограничения на продажу курительных устройств, вплоть до полного запрета. Председатель Законодательного Собрания Евгений Люлин считает, что Нижегородскую область нужно избавить от вейпов ради здоровья людей.

«Вместе с коллегами мы предлагаем наделить регионы РФ правом вводить полный запрет на продажу электронных систем доставки никотина и смесей

для них, включая вейпы и устройства для нагревания табака, такие как айкосы. Планируется, что пилотным регионом станет именно Нижегородская область. Существует мнение, что так популярные у молодежи курительные устройства безопасны, но это заблуждение. Поэтому важно оградить наших граждан от новых угроз», — подчеркнул Евгений Люлин.

Губернатор Нижегородской области Глеб Никитин недавно представил данную законодательную инициативу Президенту РФ Владимиру Путину, и глава государства ее поддержал.

«Мы предлагаем провести эксперимент по ограничению розничной продажи электронных систем доставки никотина и смесей для них на территории Нижегородской области с 1 марта 2026 года по 31 декабря 2030 года. Наши поправки в федеральное законодательство станут правовой основой для его реализации. Планируем, что после их принятия на федеральном уровне региональный парламент в приоритетном порядке готов принять областной закон о полном запрете продажи опасной для здоровья граждан продукции. Если наш опыт будет успешным, его смогут взять на вооружение и другие субъекты РФ», – рассказал Евгений Люлин.

• Федеральная повестка

Депутаты поддержали обращение коллег из Карелии в Правительство РФ о правовом регулировании эксплуатации мототехники

Ярославская областная Дума

На заседании Ярославской областной Думы депутаты поддержали обращение коллег из законодательного собрания Карелии в Правительство РФ о необходимости правового регулирования вопросов эксплуатации мототехники (питбайков) на дорогах общего пользования.

— Проблема питбайков приобрела в последнее время массовый характер не только в Ярославской области, но и в целом в стране. И она никак не урегулирована существующими законами, — рассказал председатель комитета по градостроительству, транспорту, безопасности и качеству автомобильных дорог Николай Бирук. — В настоящее время питбайки являются спортивным инвентарем и не попадают в поле зрения нашего законодательства. При этом водители этих средств представляют опасность и для себя, и для окружающих.

Предлагается введение регистрации питбайков в специальном реестре, а также внесение изменений в ПДД в части установления запрета движения на них по дорогам общего пользования и на прилегающей территории. Также потребуются изменения в кодекс об административных правонарушениях для того, чтобы была возможность привлекать к административной ответственности за нарушение вышеуказанного требования.

Для справки: по данным Научного центра безопасности дорожного движения за первые шесть месяцев 2025 года в стране было зарегистрировано более 280 ДТП с участие питбайков. В этих авариях погибли 10 детей, 235 детей получили ранения.

• Межпарламентские связи

Спикер петербургского парламента провел встречу с коллегой из Минска

Законодательное Собрание Санкт-Петербурга

Спикер петербургского парламента Александр Бельский провёл встречу с Председателем Минского городского Совета депутатов Артёмом Цураном. Мероприятие прошло на полях Международного муниципального форума БРИКС.

Председатель ЗС СПб отметил, что Санкт-Петербург и Минск связывают давние тёплые отношения, которые лежат в основе плодотворного сотрудничества. Техника, производящаяся на Минском автозаводе, помогла успешно провести транспортную реформу в Северной столице России. Кроме того, за счёт продукции белорусских заводов в Петербурге обновляется парк спецмашин для ЖКХ и лифтовое хозяйство города.

Также Александр Бельский поблагодарил Артёма Цурана за тёплый приём, оказанный в Минске участникам автопробега «Дорогами Победы», посвящённого 80-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

В ходе встречи участники договорились, что в следующем году к автопробегу присоединится белорусская делегация, Артём Цуран предложил расширить минскую программу мероприятий акции «Дорогами Победы». Кроме того, стороны запланировали наладить партнёрство между молодёжными делегациями и обменяемся опытом в области МСУ.

 В этом году исполняется 10 лет с момента подписания Меморандума о взаимопонимании между Заксобранием Петербурга и Мингорсоветом.
Юбилейная дата — прекрасный повод продумать новые шаги по развитию сотрудничества, – подвёл итоги Александр Бельский.

• Льготы участникам СВО и их семьям

Создание условий для поступления бойцов СВО на муниципальную службу

Законодательное Собрание Кемеровской области – Кузбасса

Депутаты Парламента Кузбасса в двух чтениях поддержали инициативу Губернатора Ильи Середюка и изменили для участников СВО некоторые условия приема на муниципальную службу. Поправки внесены в четвертую статью регионального Закона «О некоторых вопросах прохождения муниципальной службы».

Напомним, что для замещения должностей муниципальной службы кандидат должен соответствовать следующим требованиям: - для замещения высших должностей необходимо высшее образование и не менее двух лет трудового стажа;

- для замещения главных должностей необходимо высшее либо профессиональное образование и не менее года трудового стажа.

Для участников спецоперации в Кузбассе скорректировали требования к стажу работы по специальности для замещения должностей муниципальной службы. Теперь при исчислении стажа будет учитываться период участия в специальной военной операции. Отметим, что требования к уровню образования остаются прежними.

• Региональное законодательство

В Вологодской области смягчили условия для получения выплат при рождении детей

Законодательное Собрание Вологодской области

Депутаты Законодательного Собрания Вологодской области на 54-й сессии приняли два законопроекта, упрощающих доступ молодых семей к мерам региональной поддержки. Поправки в закон «Об охране семьи, материнства и детства» касаются предоставления единовременных выплат при рождении детей.

Первый законопроект направлен на поддержку молодых семей, недавно переехавших в регион. Закон области изменяет условия предоставления двух выплат: 300 000 рублей при рождении третьего или последующего ребенка в молодой семье и 100 000 рублей при рождении первого ребенка женщиной в возрасте до 25 лет. Исключено обязательное условие проживания на территории Вологодской области не менее полутора лет до даты обращения за выплатами.

Вторая инициатива, подготовленная депутатами фракции «Единая Россия», упрощает получение выплаты в 300 000 рублей на третьего и последующих детей в молодых семьях. Раньше для этого оба родителя должны были иметь регистрацию в Вологодской области. Теперь же достаточно, чтобы хотя бы один из родителей был зарегистрирован в регионе — постоянно или временно — при условии, что у него нет прописки в другом субъекте и второй родитель не получал аналогичную выплату по месту своей регистрации.

Принятые поправки позволят существенно расширить круг получателей региональных мер поддержки. Нововведения вступят в силу по истечении 10 дней после официального опубликования и коснутся молодых семей, дети в которых родились, начиная с 1 января 2025 года.

Размер Государственной премии Республики Крым увеличен в пять раз Государственный Совет Республики Крым

Постановлением крымского парламента установлен новый размер Государственной премии Республики Крым — 574 тысячи 713 рублей по

каждой из 12 номинаций. Ранее сумма денежного вознаграждения составляла 114 тысяч 942 рубля.

«Государственная премия – поощрение крымчан за выдающиеся заслуги в научной и творческой деятельности, высшее достижение. Уверен, увеличение объёма средств, предоставляемых лауреатам, сделает премию ещё более авторитетной», – отметил Председатель ГС РК Владимир Константинов.

Материальное вознаграждение в виде государственной премии присуждается за достижения в области литературы, культуры, искусства, науки и техники, воплощенные уникальные архитектурные и строительные проекты; за значительные достижения в области промышленности, топливно-энергетического комплекса, энергетики, сельского хозяйства, здравоохранения, развития курортов, которые получили общественное признание; крымский патриотизм, вклад в миротворческую деятельность, развитие и процветание Крыма.

Службу в приграничных территориях РФ учтут при выплатах молодым заводчанам

Саратовская областная Дума

Комитет Саратовской областной Думы по промышленности и инвестиционной политике рассмотрел проект поправок в региональный закон «О государственной поддержке кадрового потенциала промышленного комплекса Саратовской области».

Закон предусматривает выплату единовременной социальной поддержки молодым специалистам, устроившимся на предприятие обрабатывающей Саратовской по специальности промышленности области фрезеровщика (после получения среднего профессионального образования) или же инженера со специализацией конструктора, программиста или технолога (после профильного высшего образования). Размер выплаты составляет 200 тысяч рублей для молодого заводчанина со средним профессиональным образованием и 350 тысяч рублей для специалиста, окончившего вуз. Одним из условий ее получения является трудоустройство в течение девяти месяцев после получения диплома. Из этого срока, военной исключаются периоды прохождения по призыву, мобилизации и участия в специальной военной операции.

В текущей редакции закона не учтены граждане, выполняющие задачи по отражению вооруженных провокаций и вторжений на приграничных территориях Российской Федерации. Предлагаемые изменения устраняют этот пробел: период выполнения таких задач также будет исключаться из отведенного на трудоустройство срока.

Законопроект внесен на очередное заседание облдумы для принятия в первом и во втором чтениях.

Госсовет РК поддержал поправки в закон об административных правонарушениях, касающиеся ответственности за фото и видеосъёмку военных объектов

Государственный Совет Республики Крым

В первом чтении приняты изменения в региональный закон «Об административных правонарушениях» с целью обеспечения общественной безопасности, охраны военных, важных государственных и специальных объектов, расположенных в Крыму.

Согласно законопроекту, за распространение в средствах массовой информации, информационно-телекоммуникационных сетях, включая социальные сети, фото- и видеоматериалов, географических координат о местах временной дислокации воинских подразделений, объектах оборонного значения и последствиях чрезвычайных происшествий устанавливается административный штраф для граждан в размере от трёх до пяти тысяч рублей, для должностных лиц от 20 до 50 тысяч рублей, а для юридических лиц от 50 до 100 тысяч рублей.

Административная ответственность в данном случае является предупреждающей мерой, если деятельность по распространению информации не привела к тяжёлым последствиям или не содержит состава уголовного преступления.

В Забайкалье ограничили время продажи алкоголя в общепите с 23 до 12 часов

Законодательное Собрание Забайкальского края

Также введен запрет на розничную продажу алкоголя вблизи объектов религиозного значения.

Ограничения касаются кафе, баров и буфетов, расположенных в многоквартирных домах. Для ресторанов и ночных клубов останется привычный режим работы.

По данным авторов документа — Региональной службы по тарифам — рост потребления алкоголя в крае в 2024 году составлял 10,1 литров на душу населения, в 2025 эта цифра увеличилась уже до 10,9 литров. При этом среднее число по России достигло на текущий момент своего минимума — 7,84 литров на человека.

Проект закона принят депутатским корпусом краевого парламента в двух чтениях, он вступит в силу 1 марта 2026 года.

Приморские депутаты предлагают принять краевой закон о трудовом воспитании и профориентации

Законодательное Собрание Приморского края

С законодательной инициативой выступили Председатель Законодательного Собрания Приморья Антон Волошко и депутаты Игорь Чемерис и Сергей Слепченко.

Проект закона "Об организации трудового воспитания и профессиональной ориентации в Приморском крае", принятый в первом чтении, регулирует отношения в сфере трудового воспитания и профориентации детей и подростков на территории Приморского края.

Как отмечают депутаты, трудовое воспитание является важнейшим условием личностного развития ребенка. Федеральным законодательством установлены обязанности учащихся принимать участие в общественно полезном труде, направленном на формирование у них трудолюбия и базовых трудовых навыков, чувства причастности и уважения к результатам труда.

Образовательные организации в свою очередь должны оказывать содействие добровольческой (волонтерской) деятельности обучающихся и их участию в общественно полезном труде в соответствии с возрастными и психофизическими особенностями.

Проект закона определяет полномочия Законодательного Собрания, Правительства Приморского края, органов исполнительной власти Приморского края в данной сфере, а также регламентирует правовые основы организации трудового воспитания и профориентации обучающихся по программам всех уровней: от дошкольного до среднего общего образования. Законопроект предусматривает также возможность проведения конкурса лучших практик организации трудового воспитания.

Мероприятия

В Тюмени проходит выездное заседание комитета Государственной Думы РФ по просвещению

Тюменская областная Дума

Депутаты комитета Государственной Думы России по просвещению проводят в Тюмени совещание на тему «Целевое обучение и целевой прием в системе среднего профессионального образования с учетом потребности рынка труда». Делегацию возглавляет председатель комитета Государственной Думы по просвещению Ирина Белых. В совещании также участвует директор департамента государственной политики в сфере среднего профессионального образования и профессионального обучения министерства просвещения РФ Виктор Неумывакин.

Тюменский техникум строительной индустрии и городского хозяйства был выбран для посещения, поскольку он в течение пяти лет входит в топ-100

лучших образовательных организаций среднего профессионального образования страны. Ребята обучаются здесь по 24-м направлениям программам среднего профессионального образования и восьми программам профессионального обучения и социально профессиональной адаптации.

Образовательный процесс построен в партнерстве с работодателями. Совместно с ними техникум формирует перечень востребованных профессий, организует стажировки, практику И способствует трудоустройству выпускников. Ключевой механизм взаимодействия – Попечительский совет, в состав которого входят представители 15 ведущих предприятий и отраслевых организаций. В 2025-2026 учебном году планируется обучение 72 студентов по договорам о целевом обучении. В 2026 году на базе техникума будет создан кластер среднего профессионального образования «Строительная отрасль» в федерального проекта «Профессионалитет» государственной рамках программы Российской Федерации «Развитие образования».

На совещании Виктор Неумывакин рассказал о механизмах приема на целевое обучение в системе среднего профессионального образования. председатель комитета областной думы по социальной политике Ольга Швецова коснулась темы взаимодействия органов власти в сфере законодательного регулирования вопросов целевого обучения и привлечения молодёжи для работы в Тюменской области.

В Тюменской области подготовка квалифицированных рабочих кадров и специалистов с уровнем среднего профессионального образования осуществляется в 12 государственных автономных профессиональных образовательных учреждениях региона, в пяти частных профессиональных образовательных организациях, в восьми структурных подразделениях вузов. Реализуемые в регионе мероприятия и проекты сделали систему СПО региона мобильной, управляемой, стабильно развивающейся с учетом новых вызовов перед экономикой региона и проектами общенационального значения.